



栖鹤庵诗碣文化墙。



栖鹤庵碑被列入文物保护单位。

## 栖鹤庵:

# 沧桑变后风骚歇 尚有山灵捧笔花

□融媒体中心记者曾 常文/图

在酉阳城南钟多街道中心小学(原阳光小学)外,矗立着一块高2.7米的石碑,碑上刻有明代至民国十一年的28首同韵绝句。因该小学在明清至民国时期为栖鹤庵所在地,故人们习惯称之为“栖鹤庵诗碑”。

### 往迹难寻,铁鹤栖鹤寺无踪

栖鹤庵始建于土司时期,关于其确切年代,《冉氏族谱》与《酉阳直隶州志》记载不一。

根据《冉氏族谱》记载和相关传说:酉阳土司冉仪性好佛道,明正德年间,他到洞中避暑,见乌龟白鹤休憩于此,人来不惊,于是铸铁鹤,建铁鹤寺,与“神龟仙鹤”为伴,修道于此。后来铁鹤飞走,冉仪寻至城南一株大树上,便在旁建庵,取名栖鹤庵。

此后的五十余年里,酉阳土司征伐不断,铁鹤寺、栖鹤庵荒废。明隆庆三年(1569年),土司冉维屏观铁鹤遗址,感叹“先人高风在焉,殊深仰止!”,于是命冉绍槐重建栖鹤庵,供奉铁鹤,纪念冉仪。

而《酉阳直隶州志》则记载,栖鹤庵为明万历年间土舍冉绍槐所建,供三清诸像,为土官游赏避暑之地。

### 甲申之变,东阁学士首赋诗

明崇祯十七年,李自成攻陷北京,明朝覆灭。张献忠入蜀,屠戮百姓,地处偏远的酉阳成为世间少有的乐土。在此期间,象崖性挺禅师和南明遗老彭梧凤、华大炎、张天植、李之华、王道宏等来酉避乱。

南明永历年(清顺治九年),东阁大学士文安之到川湖贵联络各镇军队起兵抗清。次年,他来到酉阳,劝说时任酉阳宣慰使冉奇镰起兵。冉奇镰虽有心反清,但见南明政权相继覆灭,知永历政府无力与清廷抗衡,遂虚与委蛇,不提反清复明之事。

在酉期间,文安之为冉奇镰《拥翠轩诗集》作序,并题诗栖鹤庵:“栖鹤庵前青草齐,车头坝上鹧鸪啼。儿童乍听钩辀语,趁扑山鸡过水西。”这是目前已知题写栖鹤庵的第一首诗。

### 灵石留句,东阁衔杯对晚霞

文安之在酉阳半年,心知无法劝动冉奇镰,决定前往湖南。1563年寒食节前,文安之在栖鹤庵前徘徊,写下感慨明廷灭亡的诗句:“武陵旧路已非险,秦晋光阴一缕霞。一水一山如着我,细裁桑柘胜桃花。”

看出了文安之的暗讽,冉奇镰步韵回应道: